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Administraţie milenară. 
între minunăţiile, pe cari vor avé 

prilej, să le admire cu ocasia mileniului 
ospeţiî din Europa civilisată, de sigur în 
loc de frunte va sta administraţia, cu 
care se póté mândri Ungaria milenară. 

Vor puté constata aceşti ospeţî, 
ce progres imens a făcut ţara acesta 
In privinţa administraţiei prompte şi 
ecuitabile, şi ce mare misiune civilisă-
tóre au îndeplinit în restimp de o mie 
de ani aceia, cari azi îubileză. 

Dacă ospeţiî străini se vor pogorî 
in trenul electric subteran şi de acolo 
de odată se vor trezi transportaţi pe te-
titorul esposiţiei, unde li-se va présenta 
ochilor tabloul nenumăratelor edificii şi 
paviloné, ridicate pentru esposiţie, atunci 
de sigur vor fi nespus şi forte plăcut 
surprinşi şi vor crede, că se află nu 
In Ungaria, ci în America. 

Dacă înse acei ospeţî ar ieşi din 
Festa şi ar face o escursiune cu tră
sura, atunci ar vedé îndată şi faţa 
ceealaltă a monetei: ar vedé drumuri 
nepracticabile, sate cu locuinţe misera-
bile şi o murdărie pretutindenea, cbiar 
ca acolo în vechea patrie, între romanticii 
munţi ai Caucasului. 

Şi aşa ar puté să constate ospeţiî 
străini, că tot, ce se face la noi, e numai 
lustruélà, e spoitură, bună pentru a 
seduce ochii necunoscétorilor şi pentru 
a coperi miseria, ce geme sub spoială. 

Dar străinii nu vor ieşi din Pes 3" 

Ei vor fi aduşi cu vagónele luxuóse 
ale căilor ferate de stat, vor fi deţinuţi 
în Pesta şi se vor întorce erăşi pe 
calea, pe care au venit, ducênd impresia 
unei teri administrate de model. 

Este prin urmare datorinţa ziari
sticei, să ofere străinătăţii chipul ade
vărat al terii, aşa cum ei l-ar afla, 
dacă ar face o mică tură prin ţară. 

Şi noi voim a servi de astă dată 
cu un mic adaus la capitulul admini
straţiei nóstre, care mai bine ilustreză 
stările publice de la noi, de cât dóue 
esposiţii milenare. 

La vara anului 1893 se constitue 
în Roşia de Secaş o reuniune română 
de agricultură pentru comitatul Albei 
inferiore cu sediul în Blaş. Scopul 
reuniunii era a promova interesele agri
cole ale cetăţenilor români din comitat şi 
prin asta a comitatului întreg şi mijlocit 
a terii întregi. Ori ce politică era din 
natura lucrului eschisă din sinul reu
niunii. 

în tomna anului 1893 statutele au 
fost aşternute spre aprobare la mini
sterul de agricultură. Şi e bine de 
însemnat, că statutele, — numai ca cu 
atât mai uşor să se potă dobîndi apro
barea lor, — au fost copiate din cuvînt 
în cuvînt de pe statutele reuniunii ro
mâne de agricultură din Sibiu, cari 
sînt deja provëclute cu clausula de 
aprobare din partea guvernului. 

Şi totuşi ce să vedji? Azi, când 
scriem 7 Martie 1896, va să zică după 
doi ani şi jumătate, ele se află încă tot la 

ministerul de agricultură aşteptând, să 
li-se decidă odată sortea. 

Ca lucrul să apară încă şi mai 
frumos, trebue să observăm, că în anii 
1894 şi 1895 s'a dat câte un ursoriu 
pe calea oficiului viceşpanal din Aiud 
urgitându-se aprobarea lor. 

Tóte au rëmas înse zadarnice. 
Ne întrebăm: Ce póté fi causa la. 

o asemenea procedură? 
Statutele casinei române din Blaş? 

au fost aşternute numai în tomna anului 
trecut, şi azi casina deja e deschisa-

Este óre reuniunea agricolă mái 
periculósá pentru stat decât casina? 
Nu este óre un suprem interes al unui 
stat agricol, cum e al nostru, ca sâ s e 
înfiinţeze cât mai multe reuniuni agri
cole, şi prin ele să se dea un nou 
avînt agriculturii, după cum împreju
rările schimbate poruncesc? 

Ori póté că pedeca stă în faptul, 
că reuniunea se numesce română? Dar 
nu sînt óre locuitorii comitatului Albei 
inferiore în preponderanţă covîrşitore 
Români? Nu se cade deci, ca pentru 
ei să se întemeieze o reuniune agri
colă anume? 

Ori cum ar fi, nu este şi nu putea 
fi permis, ca statutele să zacă în mi
nister doi ani şi jumătate. Ori trebue 
aprobate, ori respinse, dar nu era per
mis a ţine în uitare un lucru de aşa 
mare moment. 

Denunţăm acest nou fapt al admi
nistraţiei de la noi tuturor ómenilor de 

Feuilleton. 
Unde vom ajunge? 

In oraşe mai de dui Dómne de un 
[timp Incóce DU faci un naş, să nu dai de 
[fel de fel de fotografii de schelete. Din fie care 
şcorn de stradă, mai din fie care vitrină ţi-se 
[fînjesce în faţă câte o grămadă de óse înşi-
[rate în chip de picior, In chip de mână, şi 
b e ici pe coio în chip de căpăţinâ. AI crede, 
fci eşti într'o lume de schelete, ori cel puţin 
»i lûmes tatrégà s'a pus, sâ înveţe medicină, 
|І că in furórea, ce a cuprins-o, nu vre, să 
mai vadă decât căpăţini şi ósé desfăcute de 
Dlaltă, şi erăşi căpăţini şi óse înşirate în 
schelete. 

Şi de ar fi numai atâta! Dar ósele 
icelea înşirate, dar scheletele acelea sînt ósele 
|i scheletele, In jurul cărora şi prin cari curge 
lin sânge cald şi plin de putere de viaţă, 
ptnt óse şi schelete de omeni vii. Brrr, ce 
im ajuns! 

Am cetit, că în oraşele mari omenii 
mai decăzuţi merg si-şi arvunesc trupul la 
institute de anatomie vîndendu-le dreptul de 
1-1 secţiona, după ce o fi, să moră, şi de a-i 

păstra ósele ca schelete în musee, şi cetind 
am simţit trecêndu-mï fiori prin trup. Şi 
fără voe mi-s'a înfăţişat în gînd trupul unui 
vîndjîtor de aceştia spintecat şi tăiat, cum 
spintecă şi taie medicii cadavrele ómenilor 
muriţi prin spitale. Apoi îmi părea, cà-ï vëd 
ósele înşirate în sîrmă şi potrivite unul lângă 
altul, unul după altul, cum sînt potrivite 
într'un trup. 

Dar închipuirile şi imaginile acestea 
erau încă Huri în pălărie pe lângă ce ье 
întîmplă, de când nefericitul de Röntgen, — 
nu më îndoesc, că-I veţi fi audit de nume, — 
Într'un ceas nefericit s'a pus, să-şi fotografeze 
scheletul mânii şi să buciue în lume desco
perirea sa nefericită. 

Să ajungi, să-ţi vedî scheletul, când mai 
înainte nici osîuditul la morte, nici cel ce-şi 
vînduse trupul la musee, nu avea să trecă 
prin grozăvenia de a ş i vedé ósele gole în
şirate lângă olaltă decât cel mult în în
chipuire! 

De când la o esposiţie am vëfjut, că 
poţi să-l fotografezi pe om şi fără a lui în
voite şi chiar fără să scie, fără să aibă nici 
cea mal mică închipuire de ceea ce se în
tîmplă, am început, să игёзс arta fotografiei. 
Ce? Să nu pot fi sigur, că un perde-vară 

îşi va îndrepta aparatul spre mine şi-mi va 
face fotografia, fără ca să-mi trecă prin g â n d ? 
Şi pe de-asupra să mal vină asupră-ml şi 
năpastea acesta, ca un Röntgen ori alt ta ie-
frunze să-mi fotografeze scheletul s t răbă-
têndu-mï cu a lui raze prin rîndurile de-
vesminte, ce le port pe mine, şi chiar prin 
pele şi prin carne! Uf! Unde am ajuns, şi 
unde vom mai ajunge? 

Până acuma nu am vëdut de cât sche
letul unei mâni, dar îmi ajunge şi numai cât 
am vëdut. Osële le vedeam în deplina lor 
diformitate, pe la noduri mal grosuţe, é r 
încolo subţirele de perit şi încunjurate pre
tutindeni de o umbră subţirică, ce indică 
locul cărnii. 

Fotografia din ceşti une s'a făcut în loc 
străin, în depărtare de sute de chilometri şi 
în degetele mici avea patru inele slăbănogite, 
ér eu inele nu port, şi cu tóte acestea primul 
gând m i a fost, să o asamën cu mâna-mi 
stingă de temere, să nu fie cum va sche
letul mânii mele. Dar apoi dacă ar fi, ca 
zi de zi să ved/i fotografii de acestea şi zi 
de zi să faci asemănare între ele si în t re 
tine, şi dacă după fie care asemănare al 
rëmâné cu nedumerirea, că prea se póté, să 
fie fost scheletul mânii tale, prea se pote, sà 
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bine. Las să vadă, cum se admini-
streză în milenarul nostru stat, şi cum 
se ţine cont de lipsele şi nëcasurile 
ţării ! 

Nu se sufere nici numele de „român". 
Atragem atenţiunea cetitorilor noştri la co
respondenţa, ce o publicăm In numërul de 
astăzi cu privire la iuscripţiunea de pe şco
lile greco-catolice din Hodac şi Huduc. 

Din acesta corespondenţă se vede, că 
organele politice merg cu intoleranţa şovi-
nistă până la estrem. Inscripţiunea „şcola 
română greco-catolică" este un ghimpe în 
ochii lor, pentru că în aceea figureză şi cu-
vîntul „român". 

Cine şi-ar fi putut închipui, că în o 
ţară, în care Românii acuşi vor serba al 
doilea mileniu, ei vor ajunge la acea sorte 
tristă, în cât nici numele lor să nu se mai 

_ potă scrie pe o şcolă susţinută din sudórea 
lor proprie? 

Nu ne putem închipui alt motiv pentru 
ştergerea numelui de „român" de pe şcolile 
numite, de cât ura nedumerită, care pe cum 
ar vre, să facă, să dispară ori ce suflare 
româuescă şi să se contopescă în elementul 
magiar, aşa ar vre, ca nici numele de „ro
mân" să nu se mal va4ă şi să nu se mai 
aud,ă nicăirî pe pămîntul patriei nóstre iubite. 

Ori cât ne-am bute capul, alt motiv 
noi nu putem descoperi. Căci inscripţiunea 
din cestiune nu conţine nimic în contra sta
tului. Cine adecă ar puté zice, că şcolile 
din cestiune nu sînt românesc! ? Ele sînt 
susţinute de fiii poporului român, sînt cer
cetate de şcolari români, şi se propun în-
tr ' însele tote obiectele de înveţămînt în limba 
română. Acésta se face în sensul tuturor 
legilor şcolare. Fiind că aşa dară inscrip
ţiunea „şcola română gr. cat." denotă o stare 
adeverată conformă legilor esistente, nimeni 
nu pote zice, că aceea este contrară statului, 
căci ceea ce este conform legilor statului, nu 
pote fi contrar statului. 

în Ungaria esistă o lege de naţionali
tăţi , prin care se recunósce şi esistinţa şi 
egala îndreptăţire a naţionalităţilor, cari cou-

stituesc statul. Am vre acum, să seim, ce 
s'a ales din legea acésta, când nici esistinţa 
nostră de români nu ne-o mal putem afirma 
prin o simplă informaţiune pe o şcolă ro-
mânéscà? Am vre, să seim, ce s'a ales de 
repeţitele asigurări ale domnilor miniştri, că 
el nu voesc, să asuprescă naţionalităţile, ci 
să le susţină în drepturile garantate prin 
legi? Dacă nici numele de român nu ni-se 
mal sufere, atunci ce drepturi ni-se mal 
lasă? Am vre, să seim, că domnul Slavici 
pe ce basă afirmă în „Tribuna şi Tribuniştii", 
că ^guvernanţii noştri sînt gata, să facă şi 
óre care concesiuni'', când nici numele de 
român nu se mal concede? 

Ne cum să ni-se concéda ceva, ci din 
contra, pe cum aflăm, se lucră sistematic, 
ca numele de român să se ştergă. Astfel 
inspectorul şcolar din Aiud a denegat sub
scrierea diplomelor de cualificaţiune ale ti
nerilor, cari au făcut esamen la preparandia 
din Blaş, numai din motivul, că în diplome 
preparandia era numită „institut preparan-
dial român gr. cat.", ş i tot din acest motiv 
nu s'au subscris din partea inspectorului nici 
certificatele date delà asilul de copil din 
Blaş. Acestea sînt concesiunile cele mal pró-
spete, şi ne temem, că vor. urma şi altele. 

Partidul poporal şi naţionalităţile. — 
„Fejérmegyei Napló" în numërul sëu din 29 
Febr. zice în ardeiul sëu prim despre tema 
acesta : 

„Liberalismul abstract pare a ignora 
raporturile din patrie. Nu vie, să concéda 
civilor de altă limbă ai patriei dreptul, ca 
într'o cestiune de consciinţă, pe cum sînt 
afacerile bisericescî-politice, să formeze opo-
siţie în contra guvernului. Noi nu trag-m 
la îndoelă, că reformele introduse cu foc şi 
cu fer au turnat uleu pe patimile naţionali
tăţilor, — dar pentru ce le-au introdus cu 
forţa? Unde a fost prevederea politică, ca
rea trebue să ţină cont de periculele, ce pot 
să urmeze? 

„Partidul liberal a putut să fie în clar 
cu aceea, că catolicii credincioşi faţă cu re
ligia sa fără deosebire de limbă şi naţionali

tate vor striga de durere şi se vor alia spre 
apërarea credinţei sale. Acesta e dreptul 
consciinţei. Acest drept se pote huli, dar 
civil nu pot fi despoiaţi de el. 

„In zădar învinuesc partidul poporal c» 
tendenţe antinaţionale. Avênd de ţintă re-
visia, partidul poporal nu respinge delà sine 
naţionalităţile părăsite şi apësate, când ele 
esclusiv în interesul credinţei şi al bisericii 
desvoltă asemenea tendenţă. 

„Noi cu cestiunea naţionalităţilor sîntem 
în clar. Dóue idei mari mişcă naţionalităţi' 
le : democraţia şi fanatismul naţional. Aceea 
a făcut, să înceteze farmecul, care-1 forme 
odinioră dobîndirea diplomei nobilitare ungu-
rescl, şi care a transformat pe Iobagii sêrbï, 
slovaci ori români, cari se înălţau. Acesta 
de altă parte a deşteptat pretensiuni de a 
afirma drepturile limbii materne. Aspiraţi-
unile acestea HU se pot sugruma şi stirpi 
prin osîndirea câtor va preoţi ori înveţătort 
Violenţa nasce numai martiri . 

„Partidul poporal nu se lasă a fi tero-
risat prin calumniile presei plătite şi nici di 
cum nu e aplicat a privi de trădători di 
patrie pe compatrioţii noştri cel de altă lim
bă, dacă n'au alt pëcat afară de acela, ci 
nu-şl plecă capul înaintea direcţiei liberale-
francmasonice. 

„Naţionalităţile în politica bisericesci 
au chiar acele-şî drepturi şi datorinţe cu 
partidul poporal magiar." 

E r ă „Alkotmány" din 3 Martie scrit 
în articulul prim acestea: 

„Şi zic hulitorii noştri, că sîntem t r i 
datori de patrie, panslavî, austriac!, dacoro 
mâni, pentru că grăim slovăcesce cu Slavicii 
nemţesce cu Nemţii, românesce cu Români 
şi unguresce cu Ungurii. Acésta o zic de 
spre noi aceia, cari liberalismul sëu cel M 
de 20 de aDl şi-1 au întemeiat pe indulginţi 
Românilor, Slovacilor şi Nemţilor, de la cari 
şi-au câştigat maioritatea cu bani jidovesc 
şi cu forţa. Lor le-a fost Iertat, să bage îl 
buzunar şi să dejosescă Ungaria de mea 
nópte, Ardealul, Bănatul şi partea de dii 
colo de Dunăre. Dar ce au să mulţămesd 
partidului liberal Slovacii, Şvabii, Serbii ? 

fie fost ósele tale, căpăţina t a ? Aï nebuni, 
nu alta. 

De va merge tot aşa, vom ajunge ér 
la vechile vremuri, să ne îmb;ăcăm de nou 
în fer, ori apoi în aluminiu, — că e mai 
frumos şi cu o cale şe mal uşor, — ca aşa 
să ne putem scuti, nu de săbii ca odinioră, 
ci de razele lui Röntgen, fiiad că numai 
ferul, aluminiul şi preste tot metalele rëmân 
nepătrunse de afurisitele lui de raze. 

Sint şi omeni mal tociţi la nervi, cari 
îşi fac haz şi din aceste ca şi din alte multe, 
omeni, ce-şî surprind amicii cu fotografia bine 
succesă a osëlor sale. Cine are nervi destul 
de tari, fără îndoelă îşi va afla petrecere 
destulă adunând îutr 'un album scheletele prie
tinilor şi cunoscuţilor sei, mie înse fie-mi 
destul singura mână, ce am vëdut. 

Promit încă de acum, să nu întru în 
casa. unde voiu sei, câ se pâstreză fotografii 
şi albumurî de schelete. Şi mai fac şi so
lemna promisiune, să ciomăgesc până la sânge 
pe omul, ce mî-ar ieşi în cale cu gândul, 
să-mi fotografeze scheletul, chiar şi numai 
scheletul unei mâni. Ori cât aşi fi de liniştit 
şi paclnic, pacea mea nu se întinde până 
la schelet. 

Cele amintite arată în de ajuns păcă
toşenia razelor lui Röntgeu, cu tote că dacă 
e vorba de pëeate şi năravuri rele, năravu
rile înşirate sînt încă numai o mică parte 
din năravurile firii lor afurisite. Lui Röntgen 

să-I fie succes, să fotografeze un ban închis 
într 'o cutie, într'o masă, într'o pungă ş. a. 
m. d., şi pe urma lui au cercat şi alţii, şi 
şi la alţii să le fie succes. Apoi poftim şi-ţi 
păstreză liniştea, când şi de acestea trebue 
să mai audi! 

în vremurile mai de de mult, când tot 
hoţul era hoţ, când hoţii aveau un singur 
nume, când, dacă furau, şi domnii cel mari 
încă erau hoţi, ér nu dilapidatorl şi defrau-
danţl, în vremurile, când siguranţa publică 
era o îngrijire seriosă a bărbaţilor din fruntea 
terii, Röutgen în loc distincţiuni şi ordurî 
delà împăratul Vilhelm ar fi fost distins cu 
o cravată, ce nu se rupea, chiar şi dacă 
atîrna de ea totă greutatea trupului lui. 
Pe sama cui, de nu pe sama hoţilor va li 
folositor, să scie, câţi bani se află în cutare 
pungă, ÎD cutare casă, în cutare loc? 

Pungaşii din oraşe vor fotografa pe 
trecători, şi fotografiile pe lângă ósé vor in-
digita şi banii, ce-i au la sine, şi locul, unde-i 
ţin, ca să nu se trudescă în zădar, ci să scie, 
cât şi unde au să caute. Şi chiar şi interi
orul unei case se va puté fotografa din afară, 
şi hoţul de pe fotografie va vedé, câţi inşi 
sînt în lăuntru, câţi omeni mari şi câţi copii, 
va vedé, câţi bani sînt şi unde sînt puşi, ce 
arme sînt şi unde zac, ca să nu pipăe în 
întunerec şi să nu perdă vremea cea scumpă 
cu căutatul. 

Dacă e vinovat hoţul, care fură, să nu 

fie mai vinovat, cel ce la o lume de hoţi li 
pune mijlóce la îndemână, să potă fura ma 
cu înlesnire şi mal cu tignă, să nu fie mi 
vinovat, cei ce numai că uu le zice: Vedeţi 
ce uşor se pote afla, unde îşi ţine bogatu 
banii, şi suma, ce o are la sine ! Nu aveţi 
decât să întindeţl mâna, şi banii vor întră \ 
voi îu pungă!? 

Lumea surprinsă de nóua descoperiri 
; înalţă meritele lui Röntgen până la cer \ 

nu vede ori nu vre, să vatlă primejdiile, car 
le ascund în sine nóuele raze. Numai să m 
fie prea durerosă trezirea din visul şi ilusiu 
nile, ce ne-au cuprins! 

Se zice, că prin mijlocirea nóuelor razi 
medicii ar fi în stare, să descopere glouţeli 
pătrunse adânc în trup şi să se potă orienti 
mai cu uşurinţă la belele de ose. De se m 
adeveri zisele privitóre la bólele de ose 
fără îndoelă că în anumite caşuri razele nóui 
vor face servit bun medianei şi vor aduci 
pote şi alinare în dureri . Asemenea pot si 
fie foíositóre şi la aflarea şi scóterea glonte 
lor din trup, cu tote că dacă e vorbă d 
glonte, aï puté să întorci fóea şi să le zit 
la omeni : Nu vë mal bateţi, nu mai aranja) 
răsboe şi dueluri, şi atunci nu va mai fi lipsi 
să se scotă glonte. 

Bine ar fi, să fie întocmai, pe cum a 
I crede ! Bine ar fi, să nu se întîmple, c 

folosăle înşirate să fie numai ilusiuni deşerţi 
I ér scăderile şi relele legate de nóua desci 
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Românii? Dór bunăstare, indestulire, liber
tate şi patriotism? Făcutu-i aü, să ïubésca 
statul ungar şi naţiunea ungurescă? Câşti-
gatu-I au pentru unitatea naţională, ori dóra 
mai vlrtos i-au înstrăinat de noi? O mie de 
an! am trăit Împreună zile bune şi rele şi 
Împreună ne-am versat sângele în contra 
Turcilor, Nemţilor şi Ruşilor, şi libertatea 
ungurescă le-a fost sfintă şi scumpă şi lor ca 
şi noue. Comuniunea acesta n'an putut-o 
ţine agitatori plătiţi, dar au putut-o desfiinţa 
guvernele unguresci liberale. Solidaritatea 
popórölor au nimicit-o prin sistemul de asu
prire şi de esploatare şi prin aceea, că nu 
I-aû lăsat, să ajungă la vorbă, ci le-au impus 
pe deputaţii sei, cari nici odată nu i-au în
trebat, ce vre poporul, ci au cercat numai 
folosul sëu propriu şi au ascultat de porunca 
guvernului. Domnia acésta de partid a cre
scut pe panslavi şi pe dacoromâni, şi şi acum 
ii dore numai aceea, că se tem de popor, 
că-i va lipsi de mandate. 

„Când au făcut politica bisericescă, óre 
n'am spus-o liberalilor, că prin scormonirea 
religiunil vor face mai acută cestiunea naţio
nalităţilor? Ei au zis, că acésta e unitatea 
naţională, ca şi cum forma inchiării căsătoriei 
civile, catalogul purtătoriului matriculelor de 
stat ar puté să creeze unitate naţională. Dór 
In cărţile rubricate nu este viaţă, celea ce 
ве cuprind tntr'insele, nu sint omeni, ci nu
mai litere, şi omenii chinuiţi şi vătămaţi în 
sentimentele lor familiare şi religiöse prin 
spesele acelea fără de trebă şi prin măsurile 
acelea urgisite numai se înstrăinezi de cătră 
stat. Revisia e deci mai patriotică de cât 
susţinerea cerbicosă a căsniril. Noi am avut 
dreptate, că fac politică rea de naţionalităţi 
aceia, cari au adus şi esecutézà legile bise-
ricesci-politice. Şi totuşi ei ne ocăresc pe 
noi. Dar asta nu face nimica! 

„Domnul nostru Isus nu a vorbit ungu-
resce, şi totuşi ne-a înveţat pe toţi patriotism. 
Religia lui e menită pentru tóte popórele: 
„InveţaţI tóte némurile!" Şiserbătorea Ru
saliilor a dat tuturor limbilor dreptul rugă
ciunii comune, şi pentru aceea totuşi credinţa 
lui Isus a fost copcia Intre tóte naţionalită

ţile Ungariei, şi apa botezului nu e apă tare, 
care să despărţescă." 

Astfel grăesce partidul poporal. Şi 
„Dreptatea" totuşi mai póté să replice: „Bi
ne, bine. Dacă recunósce partidul poporal 
îndreptăţirea acestor postulate de esistinţă 
naţională a naţionalităţilor nemaghiare din 
ţară, de ce nu-şi aduce programul sëu în 
consonanţă perfectă cu acestea veder i?!" 

La acestea partidul poporal ar fi în 
drept, să replice Românilor: „Bine, bine. 
Dar voi Românilor făcut-aţi măcar şi numai 
un singur paş practic pentru apărarea inte
reselor celor mai comune ale nóstre şi ale 
YÓstre? Pe cum vedeţi, noi grăim, pe cum 
ne dicteză religia creştină, şi faţă cu voi 
Încă n'am putut ajunge până l a : Do, ut des." 

Reustă bisericescă. 
D i n P a t r i e . 

Gestiunea autonomiei catolice a dat 
prilej Armenilor din Ungaria, să se cugete 
la realisarea autonomiei lor bisericesci 
inarticulate la 1868 în legile ţeriî. De
putaţii armeni din diferitele partide par
lamentare sînt pentru înfiinţarea unei 
episcopii armeno-catolice în Gherla, de 
óre ce neavênd episcopul de rit latin din 
Alba-îulia facultatea de a chirotoni după 
ritul armenesc, preoţii armenescl numai 
în străinătate pot fi chirotoniţî. 

R o m a . 

Sfinţia Sa în 2 a c. a împlinit al 
86-lea an al etăţii, eră în 3 a c. al 
18-lea an delà încoronarea sa cu tiara. 
Din incidentul acestor aniversări a fost 
felicitat de cătră colegiul cardinalilor. 
Sfinţia Sa în rëspunsul sëu a zis, că 
deşi îndelungatele fatigil ale păstoririi 
sînt acomodate de a deştepta în dînsul 
dorul după odihna de veci, totuşi îşi va 
continua opera, dacă póté servi spre 
mărirea lui Dumnezeu şi binele bisericii. 
Amintesce despre restabilirea ierarchieï 
la Copţi, şi că în scaunele de curênd 

ridicate la Hermopole şi Teba va numi epi
scopi. în legătură cu acestea îşi esprimă 
speranţa, că cu ajutoriul lui Dumnezeu 
unitatea catolică nu preste mult se va 
réalisa. Accentuézà despre actul regre
tabil al acelui principe, care din cause 
lumesc! şi politice şl-a jertfit sufletul seu 
şi sufletul fiului sëu. 

Tot diu incidentul aniversării înco
ronării sale Sfinţia Sa a fost felicitat şi 
de cătră membrii corpului diplomatic 
acreditaţi lângă Vatican. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Maioritatea dietei în şedinţa din S 
a c. a respins tóte propunerile oposiţio-
nalilor referitóre la reînoirea pactului 
economic cu Austria. După aceea s'a 
început desbaterea budgetului provisor 
pentru lunile Aprilie şi Maiu. Oratorii 
oposiţiel privind votarea budgetului pro
visor ca o cestiune de încredere în actualul 
guvern, au fost pentru respingerea ace
stui budget. Kolozsvári Kis János s'a. 
ocupat de politica bisericescă şi a arëtat,, 
că frecările dintre confesiuni în loc de 
a înceta în urma legilor celor noue se 
vor înăspri, mai ales în urma legii de
spre libertatea religionară. 

în şedinţa din 4 a c. conducëtoriul 
disidenţilor Szápáry Gyula a arëtat, că 
treï cestiunï îï desparte pe dînsiï de 
cătră guvern. Cea dintâiu este tero
rismul şi abusurile electorale; a dóua e 
validitarea influinteï, ce o au unii la 
guvern în profitul propriu ; a treia este, 
că guvernul nu se scie ridica la înăl
ţimea situaţiunii şi nu cunósce relele, de 
cari sufere ţara, ba nici nu cercă a le 
cunósce, ci le tot agraveză. Din aceste 
cause oratorul nu primesce dudgetul pro
visor. Aü mal vorbit contra Vajay, 
Kapotsffy şi Sima. Din partidul guver
namental afară de ministru şi de refe
rent nimeni nu şî-a deschis gura până 

perire să se adeveréscà mai primejdióse şi de 
cum apare din temerile înşirate! 

Unii susţin, că secretul epistolar încă 
ar fi în primejdie, să cadă jertfă nóuelor 
raze ; alţii din potrivă sînt de părere, că 
nouële raze trec cu uşurinţă prin hârtie, chiar 
şi dacă e scrisă, ér în placele fotografice 
urmă nu lasă decât obiectele, ce opresc lu
mina. Numai de ar fi, pe cum susţin aceştia 
din urmă, numai să nu afle chipuri şi mijlóce, 
spre es. prin un lespede de metal pus în 
dosul epistolei ori pe altă cale, ca să se potă 
btografa şi ceti cuprinsul epistolelor închise ! 

Mie mi-se pare primejdiósa nóua desco
perire şi pentru buna înţelegere şi încrederea 
dintre omeni. Sînt lucruri, ce nu bucuros 
•\e descoperi nici celui mai bun prietin. 

Óri ce nisuinţă, ori ce silinţa pusă întru a 
afla lucruri de acestea, nu póté decât să 
strice pretiniei, nu póté decât să turbure 
încrederea împrumutată. 

Razele cele noue, pe cura se scie, sînt 
In stare, să-1 desvelescă pe om până la ose 
şi să-i Înşire pe hârtie óséle tóte dimpreună 
eu tot, ce are la sine, în pungă, în buzunare, 
)óte până şi secretele din epistolele, ce le 
are la sine. Şi dacă aşa e, — şi fără îndoelă 
e aşa, — să nu-ţi vină în minte gândul, că 
)óte prietinul tëù, ce zi de zi te intîlnesce, 
ie va folosi de razele lui Röntgen, să afle 
ucrurl, ce le presupune, dar cu singuranţă 

nu le scie, mal ales în privinţa anumitor 

lucruri, de cari te-a întrebat adese, dar rë-
SDuns şi desluşire nu і-aï dat şi nu a putut 
să afle? 

Şi dacă aşa va fi faţă de prietini, ce 
va fi faţă de alţii? în fie care om, şi mai 
ales în omenii, ce nu au ochi, să te vadji, 
vei căuta, să descoperi un spion, ce pândesce 
ocasiunea, să te potă fotografa dintr'o posi-
ţiuue potrivita. Mai fie care om, ce numai 
se va întorce de câte va ori în jur de tine, ţi-se 
va paré, eă vre, să afle prin fotografie con
ţinutul pungii tale. 

Dacă sînt şi lucruri, ce nici prietinilor 
nu le spui, cu atât mai vîrtos sînt, cu atât 
mai multe sînt de aceiea, ce nu le mal espui 
la ochii lumii, ce nu le mai încredinţezi la 
gura lumii, ci vrei, să rămână numai ale tale, 
altora ne mai sciute, altora ne mai cunoscute. 
Dar de aci in colo vei trăi tot cu frica în 
spate, că vre un tras-împins prin mijlocirea 
nóuelor raze ţi-le va afla şi le va lega de 
neastîmpèrata limbă a lumii. 

Statul în schimbul dării, ce i-o plătesci, 
iea asupră-şi datorinţa, să-ţi scutescă viaţa, 
averea şi liniştea. Şi fiind că prin razele 
lui Röntgen ţi-se turbură pacea internă şi 
liniştea sufletescă, statul are neamânata da
torinţa, să opréscà fotografarea cu nouële 
raze. 

Dacă nimeni nu are dreptul, să mi-se 
întindă la banii din pungă, nu póté avé nici 
dreptul, să-mi fotografeze punga cu banii 

din ea. Şi dacă statul e dator, să se îngri-
jescă, să nu mi-se iea banii din pungă, e 
dator, să mă ferescă şi de încercările în
dreptate spre ea. Pe cum pungaşului nu-î 
permite, să-mi ïea baniî, dar nici să mi-i 
cerce, aşa nu trebue să permită, nu este-
iertat, să permită, nici să-mi fotografeze 
punga şi banii din ea. 

în mijlocul atâtor laude, ce au curs la 
adresa lui Röntgen, şirele acestea vor căşuna, 
o disonanţă vătemătore pentru audul multora. 
Le-am scris nu cu intenţiunea, să turbur 
armonia cântărilor de laudă, ce i-s'au adaus, 
ci împins de primejdia, ce zace ascunsă în 
nouële raze, şi îmuintenat de dorinţa de a 
deschide lumii ochii, să recurgă la mijlóce 
de apărare, până mai este timp. 

Dacă dorinţa de a arëta lumii desco
perirea, ce a făcut, nu era mai puternică de cât 
prevederea şi înţelepciunea, Röntgen şi-ar fi. 
dat samă de folósele, ce póté să aducă, şi de 
primejdiile, ce razele noue ascund în sine, şi 
dau rëmas, că lumea ar fi fost lipsită de o sur
prindere înălţătore, dar ar fi fost şi scutită de 
primejdiile înşirate. Mă tem, să nu aibă şi 
Röntgen sortea inventatoriului nitroglicerinei, 
care în loc de laude şi recunoscinţe îşi aude 
înjurături şi blăstemurî. Dar pe cum în contra 
fabricării nitroglicerinei s'au luat mësurï de 
apërare şi de retorsiune, aşa ar fi, să se ïea 
şi e timpul, să se iea cât mai iute şi în 
contra razelor lui Röntgen. 
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la votare, când aü primit indemnitatea 
încă pe doue luni. 

Şedinţa ,din 5 a c. erăşî a fost 
interesantă, nu pentru că s'ar fi adus 
vre o hotărîre pentru prosperarea pa
triei, ci pentru că de nou s'a adus la 
lumină apucăturile liberale. Deputatul 
Szalay vorbind despre liniile ferate vi
cinale a acusat guvernul cu falsificarea 
de acte publice, Intru cât adecă în pro-
tocólele ministeriale între concesionarii 
căii ferate „Dombovár-Battaszék" este in
dus fostul ministru de agricultura Fe-
stetich, pe când numele lui acum e şters. 
La cuvintele ministrului Daniel, că Szalay 
este în rătăcire, acesta replică, că rătă-
cesce ministrul 

A u s t r i a . 
Alegerile pentru consiliul comunal 

al Vieneî şi în al doilea colegiu s'au 
terminat cu învingerea creştinilor sociali, 
î n colegiul acesta liberalismul are mai 
mulţi aderenţi ; dar cu tote acestea nu
mai în trei cercuri a învins, pe când în 
cele alalte 16 au reeşit candidaţii anti
semiţi, în numërul aleşilor nu e schim
bare faţă de resultatul alegerilor din 
Septembre 1895, de óre ce şi acum s'au 
ales 32 de antisemiţi şi 14 liberali; 
dară e diferinţă în numërul alegëtorilor, 
căci antisemiţii în Septembre aü avut 
11,064 voturi, ér acum 11.700, pe când 
liberalii au avut atunci 9,992, acum 
înse numai 9,920, cu tote că presiunea 
oficiosă a fost în favorul lor. 

Joi în 5 a c. a fost apoi alegerea 
în colegiul prim. De óre ce acum era 
vorbă de aceea, că creştinii sociali do-
bîndi-vor din nou dóue din trei părţi 
ale mandatelor, lupta electorală a fost 
forte înverşunată. Dintre 5752 alegëtori 
au votat 4416 , dintre cari pentru can
didaţii liberali 2500, ér pentru cei cre
ştini sociali 1678, cu 350 mai mulţi de 
cât în rîndul trecut. S'au ales 28 li
berali şi 18 creştini sociali. Aşa dară 
numërul mandatelor creştine sociale e 96, 
maî multe cu 4 de cât în consiliul di-
solvat, eră cel al liberalilor 42, şi aşa 
dară creştinii sociali au cu 4 maî multe 
de cât 2 / з din numërul total al mandatelor. 

Alegerea lui Lueger de primar e 
dubie. în „Bürgerklub"-ul creştin social 
a început a se face propagandă pentru 
nealegerea lui Lueger, pentru ca par
tidul să nu perdă resultatul învigerii sale 
prin aceea, că urgiteză alegerea lui Lueger 
de primar. La părerea acésta s'a ală
turat şi Lueger însuşi. 

F r a n ţ a . 
Preşedintele republicii însoţit de mi

nistrul preşedinte a visitât părţile sudice 
ale terii. La Nizza i-s'au făcut ovaţiunî 
căldurose. Faure a fost cercetat de cătră 
moştenitoriul de tron al Rusiei, care pe
trece în Franţa sudica şi s'a presentat 
la preşedintele republicii însoţit de prin
ţul Leuchtenberg şi de principele de 
Oldenburg. Ziarele zic, că conversarea, 
care a ţinut preste Vi oră, nu s'a est ins 
la lucruri politice. 

Maiestatea Sa Monarchul, care dim-
preuuä cu augusta sa soţie se află la Men-
tone, încă a visitât pe preşedintele Faure. 

I ta l ia . 
Politica colonială în loc de a aduce 

folóse statului italian îl împinge tot maî 
mult spre ruina totală. Din Africa, unde 
s'au cheltuit milióne de lire şi au sân
gerat şi murit mii de ostaşi italian!, so
sesc veştile cele mai triste. Coman
dantul suprem Baratieri, poftitor de glorie 
şi îu sperarea de a întări posiţia cabi
netului Crispi prin o învingere asupra 
regelui Menelic al Abisinieî, a început 
lupta înainte de a-I sosi trupe noue. 
Bătaea delà Adua a fost crâncenă. Pe 
câmpul de luptă au rëmas din ambele 
părţi la 8000 de morţi. Italianiî convin-
gêndu-se despre superioritatea Şoanilor 
s'au retras în disordine completă, după 
ce au perdut între altele şi 52 de tu
nuri. Pe cum se anunţă, generalii ita
lian! Arimandi, Albertone şi Dabormida 
aü cădut pe câmpul de luptă, eră gene
ralul Elena a fost greu rănit. Pentru 
apërarea provinţe! Massauah au debarcat 
2000 de marinari italian! de pe Marea 
roşie. Guvernul a lipsit pe Baratieri de 
oficiul de guvernator al Eritreeî, eră de 
comandant suprem provëdut cu putere 
deplină civilă şi militară pentru Eritrea 
a numit pe generalul Baldissera. Ele
mentele radicale şi socialiste învinuesc 
guvernul pentru nefericirile din Africa. 
Fiind temere, că pe la cetăţi vor erumpe 
turburărî, s'aü luat mësuri militare pentru 
compunerea lor. 

Cabinetul Crispi vëdênd nemulţu
mirea generală şi voind a se subtrage 
delà rëspunderea, la care va fi tras din 
partea parlamentului, şî-a dat dimisiunea. 
Până la compunerea noului cabinet re
gele 1-a încredinţat cu conducerea afa
cerilor. Probabil, că eră va fi chemat 
la guvern Rudini, nu se scie înse, că 
óre primi-va el guvernarea în nisce îm
prejurări atât de grele ca cele de azî. 

Impëratul Germanie! a esprimat re
gelui Umberto condolenţele sale pentru 
nefericirea suferită în Africa. Este forte 
probabil, că desastrele Italianilor în co
lonii să schimbe atitudinea statului şi în 
raporturile Italiei cu cele alalte state 
europene, anume să repăşescă din întreita 
alianţă, ne mal putênd satisface obliga-
mentelor impuse prin acésta alianţă. Ur
mători ul lui Crispi la tot caşul va avé, 
să continue espediţia africană până la 
dobîndirea succesului definitiv, căci acésta 
e dorinţa hotărîtă a regelui. 

Despre posiţia Italiei în alianţa în
treită scrie „Neueste Nachrichten", fóe 
ispirată de Bismarck: „Confusia Italiei a 
arëtat până acum, că nu e în stare a-şi 
ţine posiţia din alianţa întreită, şi dacă 
evenimentele vor reclama şi pe ma! de
parte forţele el militare şi finanţiare, 
atunci preţul el pentru alianţa întreită 
va scade încă şi mal tare. Urmarea ne-
aperată a acestui fapt va ti, că vor muta 
punctul de gravitaţiune al alianţe! în
treite mai cătră resărit. " 

Acestea le întăresce şi următorea 
telegramă din Viena : я Ministrul de esterne 
contele Goluchowski călătoresce la Berlin 
spre a cerceta pe Hohenlohe. Lucru fi
resc, că visita acésta nu e întru atâta 
un act de curtenie, ci avênd în vedere 
situaţia schimbată a Italie!, Goluchowski 
va tracta despre acésta cu Hohenlohe. 

Se privesce de lucru sigur, că şi împă
ratul va primi pe ministrul de esterne 
tot în afacerea acesta." 

Sciut este, că Dumnezeu nu bate 
cu bâta. Greu lovesce mâna Iu! Dum
nezeu pe ce! ce in anul trecut s'aù bu
curat din incidentul iubileulu! de 25 ani, 
de când casa de Savoia a răpit terito
riul Scaunului s. Petru. 

S p a n i a . 
Spaniolilor le merge reü pe insula 

Cuba. Indigeni! revoltat! continuă lupta 
cu atât mai vîrtos, că se vëd încurajaţi 
de cătră Statele Unite Nordamericanei 
Camera Uniunii a hotărît, ca regimul să 
întrevină pentru pacificare, dară aşa, ca 
înşi-şî locuitori! din Cuba să-şî constitue 
guvernul sëu, adecă să se elibereze de 
sub puterea spaniolă. Hotărîrea mai 
enunţă, că Statele Unite până acum nu 
s'au amestecat iu afacerile dintre pute
rile europene şi coloniile lor americane, 
acum înse în urma strînselor legături 
comerciale, ce le are Uniunea cu Cuba, 
şi în urma daunelor, ce le sufere din 
causa răsboiuluî, Statele Unite cred a fi 
venit timpul, ca regimul să fie gata de 
a apëra interesele americane la cas de 
lipsă şi prin intervenţiune. 

Hotàrîiea camere! Statelor Unite a 
provocat în Spania o adâncă indigna-
ţiune. în Madrid şi îu alte cetăţi s'au 
inscenat demonstraţiuu! tumultuóse în 
contra Statelor Unite. 

B u l g a r i a . 
Principele Ferdinand are de cuget, 

să colinde curţile domnitóre ale puteri
lor, car! au semnat tractatul de Berlin. 
El vre, să-şl mijlocescă recunóscerea. 
Mai întâiu va merge la stăpânul sëu din 
Constantinopol, de acolo la cumëtrul sëu 
împerătesc din S. Petersburg. După ce 
se va fi asigurat de bunăvoinţa guver
nelor acestor doi domnitor!, va căletori 
la Viena, Berlin, Paris, London şi Roma. 
Se póte, că jertfirea nevinovatului Boris 
să încoroneze cu succes colindarea ta
tălui sëu, dară de cum va Ferdinand 
mal are credinţă, liniştea consciinţel si
gur nu şi-o va redobîndi. 

Cankov, conducëtoriul rusofililor, a 
fost ales deputat în Sofia. Sigur că 
acesta va organisa partida rusofilă şi îu 
sobranie. 

Corespondinţe. 
De lângă Reghin în 1 Martie 1896. 

Onorabilă Redacţiune 1 
Şcolile românesci din Hodac şi Hudui 

portă pe frontispiciul lor nevinovata iuscrip-
ţiune „Şcola română greco-catolică". 

Deşi acesta inscripţiune pe şcolile nu
mite stă de mai mulţi ani, totuşi nici unul 
patriot nu i-a venit în minte, pâna acum de 
curênd, că şi acea inscripţiune ar conţine 
ceva contrar statului. 

Acum înse „patrioţii" nu o mai pot 
suferi. în Hodac a venit ordin delà preturi 
la antistia comunală, ca îndată să ştergi 
inscripţiunea de pe şcolă. La acésta înse 
DU s'aù invoit, ci din coutrâ aü protestat pre
otul Alesandru Ternăvean şi senatul şcolar 
parochial, şi ast fel in contra lor s'a făcut 
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arătare până sus la ministrul de culte şi in
strucţiunea publică, care, pe cum aflăm, vre, 
eă silescă pe bunul nostru Mitropolit, să 
«terg& inscripţiunea de pe şcola din Hodac. 

In Huduc „patrioţii" au fost mai cute
zători. După ce preotul nu a voit, să asculte 
de ordinul preturii, s'a apucat notarul comu
nal de lucru. A luat tabla de pe şcolă, pe 
care se afla inscripţiunea amintită, şi a bă
gat-o în şcolă. Poporul Inse nu s'a spăriat 
de acesta disposiţiune volnică, ci a luat in
scripţiunea din şcolă şi a aşedat-o erăşi pe 
frontispiciul el, unde stă şi astăzi. Lucrul 
şi aci a ajuns până la ministeriu, şi acum 
sintern curioşi, cum se va deslega cestiunea 
acesta, şi cum se va mântui statul de pen
elul, cu care-1 ameninţă o inscripţiune româ-
nescă nevinovată. 

Delasate. 

Oare de samă şi mulţămită publică. 
SubscrişiI ne ţinem de plăcută datorinţă 

a mulţămi onoratului public participant şi 
tuturor marinimuşilor contribuent!, cari au 
binevoit a concurge la sporirea fondului pen
tru ajutorarea studenţilor miser! în cas de 
morb delà institutele de inveţămînt din Blaş, 
şi ne luăm voe a publica urmaiórea dare de 
samă despre venitul balului delà Trei Sfinţi 
ţinut In 11 Februar 1895: 

I. Venitul delà sara balului a fost de 
fl. 16950. Au euprasolvit: Traian Radu 1 
fl., losif ïanza 1 fi., Michail Raţ 1 fl., Rus 
Sirianul 1 fl., fam. Dionisiu Velican 1 fl., 
•Georgia Bărbat 4 11., Nicolau Rusan 1 fl., 
David Radeş 1 fl., Petru Suciû 1 fl., Adrian 
Furca 1 fl., fam. Vas. Turc 1 fl., fam. Carol 
Schiesl 2 fl., Traian Mureşan 50 cr., 
Simeon Munteau 2 fl., Fabritius 1 fl. 

II. Venit intern: loan M. Moldovan 
vicar capit. 10 fl., Gavriil Pop can. mitr. 1 
fl., loan German prof. 1 fl. Laolaltă fl. 12. 

III. Venit estern: Dr. Octavian Rus 
adv. Sibiu 5 fl., Petru Nirăştean paroch Er-
nut 1 fl., Dr. Andreiu Micu adv. Făgăraş 2 
fl., Alesandru Precup preot 1 fl., îoan Urmean 
1 fl., Ales. Ciura paroch Abrud 2 fl., Dr. 
ïelician Bran ases. consist. Orade 1 fl., Io-
sif Filipan Sz. Újfalu 2 fl., Dr. Nicolau Oncu 
adv. Arad 5 fl., Ştefan Chirilă pretor Uióra 2 
fl., Zacheiu Sas preot Blăşel 1 fl., Vas. Hos-
su protopop Vaşarhein 2 fl., Ales. Birtolon 
2 fl., Georgiu Pop not. cerc. Cianul de câm
pie 2 fl., loan Muntean controlor Hăţegana 
2 fl., Dr. Zosim Chirtop adv. Câmpeni 2 fl., 
Georgia Vlassa capelan mii. Miskolcz 5 fl. 
Laolaltă fl. 38. 

Venitul total . . . fl. 21950 
Spesele fl. 69'20 
Venit curat . . . fl. 150'30. 

Blaş în 4 Martiu 1896. 
C. B. Ghroze Nicolau Fopescu 

preşedinte. cassar. 

Noutăţ i . 
Esoelenţa Sa î. F. S. D. Mitropolit s'a 

reîntors din Budapesta Joi nóptea spre 
Vineri. 

Aoademia română Luni în 2 a c. şi-a 
deschis sesiunea ordinară fiind de faţă şi 
Regele Carol. La lucrările Academiei în a-
cestă sesiune lea parte şi Rsmul loan M. 
Moldovan, care în 1 a c. a călătorit la Bu
curesci. 

Casina română din Blaş şî-a ţinut Du
minecă şedinţa de constituire alegendu-şi de 
président pe dl vicecolonel în pensiune lulin 
Mihályi, bureauul şi un comitet de 8 membri. 
Joi s'a inaugurat casina în una din casele 
capitulare. Până acum s'aù inscris preste 
50 de membri. 

Вѳшітшѳа de consum dia Blas şi-a ţi
nut Marti a IV-a adunare generală sub pre-
sidiul Rds. Gavrilă Pop, preşedintele consili
ului administrativ. în numele consiliului dl 

Dr V. Hosau raporteză, că întreprinderea 
nostră a propăşit, s'a consolidat şi a dat 
probe despre vitalitatea sa, cu tóte că a în
ceput cu un capital prea mie şi a trebuit să 

Í se lupte nu numai cu crisa finanţială generală, 
ci şi cu concurenţa celor alalţi neguţători . 
Ca dovadă despre prosperarea reuniunii e de 
ajuns, să amintim, că ea în anul 1895 cu un 
capital de 11,538 fl. 19 cr. a făcut o întor-
cere de 72,250 fl. 56 cr. şi a reálisat un 
câştig curat de preste 2600 fl., din cari pre
ste 700 fl. s'aù pus la fondul de réserva. 
Acţionarilor li-s'aä dat ca dividende câte 6°/0 

după capitalul elocat în acţii. Acţii se mai 
pot subscrie şi acum, ceea ce o şi recoman
dăm cetitorilor noştri încredinţându-i, că nici 
în o întreprindere nu le sînt banii aşa siguri. 

Fost de medic cercual în Blaş. Deve
nind vacant postul de medic cercual în Blaş 
prin retragerea dlul dr Emilian Negruţ, atra
gem atenţiunea medicilor români asupra ace
stui post, care se va completa prin alegere. 
Cei ce reflecteză, au să-şi înainteze rugările 
cel mult până în 29 a c. la pretura din Blaş. 

Mitropolit gr. or. al Bucovinei a fost 
numit archimandritul Arcadie Ciupercoviei, 
care s'a născut în 1823. Pe timpul sedisva-
canţei el a administrat archidiecesă. Vi-
cariu general archiepiscopesc e numit archi
mandritul Vladimir de Repta, care a funcţi
onat ca profesor la facultatea teologică a u-
niversităţii din Cernăuţi si în 1883/4 a fost 
rector magnificus al acelei universităţi. 

Noul tarif de zone. Cu ziua de 1 Martie 
s'a făcut o nouă împărţire a zonelor şi un 
nou tarif de preţuri la căile ferate. Zona I 
vicinală cuprinde o distanţă de 10. a Il-a 
una de 15 şi a IlI-a una de 20 klm. De 
aci înainte urmeză zona de depărtare. — 
Publicăm în următorele noul tarif spre a 
veni în ajutorul cetitorilor noştri : 
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1 0.60 0.40 0.25 0.75 0.50 0.30 
11 1.20 0.80 0.50 1.50 1.00 0.60 

III 1.80 1.20 0.75 2.25 1.50 0.90 
IV 2.40 1.60 1.00 3.00 2.00 1.20 

Ф V 3.00 2.00 1.25 3.75 2.50 1.50 
« VI 3.60 2.40 1.50 4.50 3.00 1.80 
>e3 VII 4.20 2.80 1.75 5.25 3.50 2.10 
&. 
O) 

VIII 4.80 3.20 2.00 6.00 4.00 2.40 
TS IX 5.40 3.60 2.25 6.75 4.50 2.70 

X 6.00 4.00 2.50 7.50 5.00 3.00 
XI 6.60 4.40 2.75 8.25 5.50 3.30 
XII 7.20 4.80 3.00 9.00 6.00 3.60 
XIII 8.10 5.40 3.50 10.50 7.00 4.30 
XIV 9.00 6.00 4.00 12.00 8.00 5.00 

Frooes monstru. Procurorul din Alba-
Iulia a intentat proces în contra alor 42 de 
Români din causă, că ай^ Ieşit la gara din 
Teiuş şi la cea din Alba îulia spre a întim-
pina pe advocatul Rubin Patiţa, care se în
torcea delà procesul Memorandului. La gară 
aù Ieşit nu numai Români, ci şi Magiari şi 
Jidani, cu tóte acestea, pe cum nimerit a 
observat unul din cei acusaţi, pe banca acu-
saţilor şed numai Români. Pertractarea pro
cesului s'a ţinut în 4, 5 şi 6 a c. Sentinţa 
adusă nu ne este cunoscuta. O vom comu
nica în numërul proxim. 

Scisiunî î s cestia naţională. Dl A. C. 
PopovicJ, care după condamnarea sa in pro
cesul Repliceï ù'a refugiat îu Bucuresci, pe 
cum se anunţă, a întrerupt oii ce legături 
cu Brote şi Slavici ia ceea ce privesce causa 
naţională şi promite a scote la lumină lu
cruri compromiţetore pentru aceştia. 

Ardelenii din Dobrogea au trimis o de-
putaţiune la ministeriul din Bucuresci cerând, 
să fie declaraţi de cetăţeni români şi să li-se 
dea drepturi politice. Ministrul preşedinte 
Sturdza a primit deputaţiunea afabil şi a 
promis, eă fără amânare va propune camerei, 
să reçunosca împămîntenirea tuturor Tran
silvănenilor din Dobrogea, cari aù cerut-o 
acesta. Cu privire la drepturile politice asi
gurare formală nu li-s'a făcut. 

Begularea porţilor de fer după o lu
crare de 5 ani şi jumătate e terminată. 
Stîncile, cari împedecau năile la ieşirea Du
nării din Ungaria, au fost sfărîmate şi delă-
turate scoţendu-se din alvie preste 400,000 
metri cub. de petră. Spargerea stîncilor şi 
regularea cursului a costat 5 Va milióne fl. 
Canalul construit prin regulare e acum deschis, 
dară comunicaţiunii de nâi se va preda numai 
în 27 Sept. a. c. 

Invasiunea capitaliştilor in Budapesta. 
Din Viena se anunţă, că influinţa crescândă 
a antisemiţilor a umplut de groză pe capi
taliştii evrei. O parte însemnata a acestora 
s'a hotărît a se muta în Budapesta, unde 
domnesce filosemitismul. Nu înzădar numesc 
Germanii capitala Ungariei „ludapesta". 

Profesorii de la şcola de bele arte şi 
ministrul Daniel aű venit în diferinţă din 
causa, că în consiliul pentru darea de „patente" 
ministrul a desconsiderat pe profesori. După 
ce §-1 28 ai t . de lege XXXVIII despre ia-
venţiuni dispune, că consiliul pentru patente 
stă din membri de ai celui maî înalt for ju
decătoresc ungar şi din profesori delà şcola 
de bele ar te , ceşti din urmă nu aü voit să 
primescă denumirea ministerială. Ast fel, 
legea nu putea întră în vigóre cu 1 a c. 
Vëdênd ministrul oposiţia profesorilor a aflat 
de cuviincios a-şî repara greşela chemând pe 
profesori la sine şi împlinindu-le pretensiunea 
de a ocupa în consiliu acela-şi rang cu judii 
delà curie. 

Din ministru profesor. Br. Loránd 
Eötvös, fostul ministru de culte şi instruc
ţiunea publică, erăşi s'a reîntors la catedra 
de profesor de sciinţele fisice la universi
tatea pestană, de unde s'a fost înălţat la 
demnitatea ministerială în cabinetul Wekerle. 

Dr Anton Starcevici, înflăcăratul con
ducător al partidei antimagiare din Croaţia, 
a repausat la 28 Febr. în etate de 73 de ani, 
înmormintarea s'a intîmplat Duminecă cu o 
pompă deosebită, deşi persónele oficióse n'au 
cutezat a da zelosului patriot onórea cuvenită. 
Partida dietală, care portă numele de „Star-
ceviciană", s'a desfăcut mai de mult în dóue 
fracţiuni, pe cari se pare, că nici chiar me
moria lui Starcevicï nu le pote uni de o 
cam dată. 

Fromotio sub auspiciis regis, Sâm
băta trecută s'a întîmplat la universitatea 
din Cluş prima promoţiune la gradul de 
doctor sub auspiciis regis. Regele a fost 
représentât prin ministrul Wlassics. Cel pro
movat se numesce Filep Gyula şi e acum 
doctor in medicină 

Căsătoria civilă înaintea judecătoriei. 
Prinţul Rudolf Lobkowitz, comandantul cor
pului de armată din Budapesta, a a rë ta t 
ministrului de interne Perczel pe un condu-
cëtor de matricule din Budapesta, că acesta 
a cooperat la închiarea legăturii matrimo
niale a maiorului pensionat Kattinger eu j i -
dovóica Maria Fischer, deşi maiorul nu a produs 
licenţa de căsătorie prevedută în § 61 art . de 
iege VI din 1889 despre armată. Ministrul a 
predat afacerea judecătoriei cercuale din Buda
pesta, eră acesta a absolvat pe conducătorul 
de matricule pe motivul, că Kattinger a păti
mit de dilatare de inimă, prin urmare era 
espus penelului de a muri. Scutinţa s'a co
municat auctorităţilor militare, pe cari cü' 
greu credem, să le muiţămescâ motivul amintit. 

Comite disgraţiat. Corniţele suprem al 
comitatului Szepes contele Csáky Gyula su-
spiţionat, că ar simpatisa cu partidul po
poral, şi-a perdut graţia liberalilor şi astfel 
a trebuit să se retragă. 

Ferdinad de Coburg e Bulgar de origine. 
La banchetul, ce s'a dat în Sofia in clubul 
partidului poporal in onórea jurnaliştilor ruşi 
cu generalul Komarow în frunte, acesta a zis 
în toastul sen, că principele Ferdinand îşi 
póté deriva originea de la Bulgari, de óre 
ce s. principesă Olga a fost Bulgară, é rá 
nepotă-sa Ana laroslavna a fost măritată după 
un rege francez, de la care se derivă Coburgiî, 
Pentru bravura acesta Komarow ar puté Ő 
numit general de genealogie. 
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PARTE SCIINTIFICÄ-LITERARÄ. 
Minciuni istorice 

ş i d i f e r i t e a l t e m i n c i u n i . 
(Continuare.) 

Zic mal departe dniï delà „Tel. Rom." : 
„Apoi şi îu cele administrative numai 

până atunci a fost poporul român supus 
„scaunului sfîutuluî Petru", până când şi întru 
cât a fost sub imediata jurisdicţiune a epi
scopului din Roma locuind in diecesa acestuia 
în Italia înainte de colonisarea sa în Dacia 
şi după acesta numai până când şi întru 
cât pro tempore n'ar fi avut episcopul seu 
propria ori episcop vecin mai aprópe ca epi
scopul din Roma. Astfel a fost pracsa pri
mitivă în biserică preste tot, şi astfel este 
ea şi azi în biserica ortodocsă." 

E frumosă ambiţiunea dlor delà „Tel. 
Rom.", cu care ei coloniile din Dacia le de
rivă chiar de sub ceriul cel frumos al Ita
liei. Nici nu vom să ne atingem de ambi
ţiunea acesta. Am dori înse totuşi, ca dniî 
delà „Tel. Rom." să şi dovedescă aserţiunea 
aceea a sa. Ér până când nu o vor face 
acesta, Românii n'au de ce să se supere de 
loc, dacă alţii derivă pe strămoşii lor de 
prin alte părţi ale feţei pămîntului zidit de 
Dumnezeu. 

Ceea ce ne-a fost înse mai bătetoriu la 
ochi, a fost aceea, că dniï delà „Tel. Rom." 
lasă, ca coloniştii aduşi de Traian să fie fost 
creştini. Asta e o aserţiune, carea dacă o 
vor puté dovedi dniï delà „Tel. Rom.", şi-ar 
asigura nume nemuritoriü. î i rugăm, să nu 
fie egioşti şi să nu-şi pună lumina sub obroc, 
ci să descopere lumii dovedite acelea. Ii 
asigurăm, că până şi noi le vom fi recuno
scători. 

Dar părerea dlor despre „pracsa pri
mitivă în biserică preste tot" ÎI rugăm, să 
nu o prea repeţescă, pentru că se prea com
promit cu ea. Noi din întîmplare cunóscem 
o carte, care se chemă s. Scriptura, şi din 
cartea aceea seim, că în biserica creştină 
pracsa primitivă rînduită de Mânduitoriul a 
fost aceea, că biserica o guvernau Apostolii, ér 
guvernatorul suprem al bisericii întregi, căruia 
Mântuitoriul i-a încredinţat cheile împărăţiei 
ceriurilor, era s. Petru. Asta a recunoscut-o 
până şi Fotie, pe cum am vëdut deja de 
unăzi. *) Presupunem, că dniï delà „Tel. 
Rom." încă sciu măcar atâta din s. Scrip
tură, şi chiar de aceea nu ne prea mirăm, 
cum de dlor de dragul schismei se apucă, să 
falsifice pâuâ şi cuprinsul istoric al s. Scrip
turi, nu ne mirăm, căci, dacă au minţit 
odată şi nu vor, să o recunoscă acesta, nu le 
remâne alta, de cât să maî adaugă a minţi. 

Ér acum am ajuns la punctul de forţă 
al elucubraţiunii dlor delà „Tel. Rom.". Nu 
e vorbă, la punctul acesta şi pocnesc lovi
turile istorice ale dlor asemenea unor ra
chete. Étà-le : 

Cum s'a făcut desbinarea in biserica 
creştină: în biserica orientală şi biserica oc
cidentală, după împărţirea imperiului roman 
în imperiul de răsărit şi imperiul de apus ; 
cum s'a făcut apoi desbinarea în biserica 
occidentală, în biserica papistaşă şi biserica 
reformată, ér de aci multe alte desbinărl şi 
nefericiri venite asupra poporëlor etc., seim 
prea bine cu toţii, şi nu va nega nimeni 
adevërul, cà la tote aceste mari desbinărl şi 
nefericiri causa cea mal mare au fost ere-
siile, schismele şi abusurile de putere ale 

<) VedI Nr. 7 al »üniril« 

papilor delà Roma. De aceea nici nu stă
ruim asupra lor. 

Aşa? Dvóstre nu stăruiţi asupra lor? 
Să nu vë supere dar, dacă cutezăm a stărui 
noi asupra lor. 

înţâiu şi mai întâia observăm, că ade
vărurile piramidal de istorice, cari le-au cu
prins dniï delà „Tel. Rom." în cuvintele ci
tate aci, li-s'au Impărut aşa de tare, cât le 
accentueză şi pe airia. Aşa au fost zis cu 
ceva mal înainte, că : 

„Pe timpul împărţirii imperiului roman 
în imperiul de resărit şi In imperiul de apus 
prin Teodosiu cel mare, şi chiar multe vé-
curi după aceea, biserica creştină nu era 
desbinată aşa pe cum este ea desbinată din 
causa eresiilor papilor delà Roma." 

Nu vom să stăruim asupra contrazi
cerii, carea o comit dlor aci, ci numai o con
s ta tăm: Mai întâia zic adecă dlor, că „pe 
timpul împărţirii imperiului roman în impe
riul de resărit şi în imperiul de apus — şi 
chiar multe vécurï după aceea biserica creştină 
nu era desbinată aşa, pe cum este ea des
binată azi din causa eresiilor papilor delà 
Roma", ér mai apoi tot dlor zic, că dacă 
„s'a făcut desbinarea în biserica creştină în 
biserica orientală şi biserica occidentală după 
împărţirea imperiului roman în imperiul de 
resărit şi imperiul de apus," — „causa cea 
mai mare au fost eresiile — papilor delà 
Roma". De cum va dlor nu vor voi, să vadă 
aci contradicţia, noi nu le-o vom arëta cu 
degetul, ci vom merge mai departe. 

Aşa dar „eresiile papilor delà Roma" 
au fost „causa cea mai mare" a desbinăriî 
dintre biserica resăriteuă şi dintre cea apu
sană? 

Cari sîut „eresiile" acestea? Dniï delà 
„Tel. Rom." nu le spun. Le vom spune 
deci noi. 

în anul 860, aşa dară la începutul pa-
triarchiel sale, a scris Fotie Papei Nicolan : 
„Fiind că comuniunea cea mai bună e cea a 
credinţei şi acesta e temelia cea mai însem
nată a Iubirii celei adevărate, de aceea noi, 
pentru ca să ne unim cu Sfinţia Vustră într'o 
legătură curată şi indisolubilă, am aflat a fi 
de lipsă, să însemnăm pe scurt ca pe o fabulă 
comemorativă mărturisirea credinţei comune a 
nostră şi a Vostră." ') înse mărturisirea 
acesta a credinţei nu i-a folosit lui Fotie ni
mica: Papa Nicolau l-a anatematisat în anul 
863. Vëdênd deci Fotie, că pe Papa Nicolau 
nu l-a putut înşela cu daruri şi cu vorbe 
dulci, pe cum i-a tost succes a înşela şi 
mitui pe legaţii Papei, firesce că acum a 
trebuit să i-se schimbe părerea, ce a avut-o 
mai înainte despre credinţa comuna a sa şi 
a Papei. El a declarat acum pe Papa de 
eretic învinuindu-1 cu un numër rotund de 
erese, adecă chiar eu zece. 

Dar ereseié acestea zece au fost spor
nice ca şoreciî de câmp: numërul lor pe 
vremea lui Mihail Cerular crescuse deja la 
dôuê zeci şi doue. Nici la atâta uu s'a oprit 
spornicia lor: ia începutul véculul al XII-lea 
Niceta Seidul a ridicat numërul lor deja la 
trei zeci şi doué, în vécul al XIH-lea nu
mërul lor s'a suit până pe la şepte zeci, ér 
în vécui al XIV-lea Bizantinii grăesc deja 
despre nenumăratele erese ale bisericii Ro-

') Anthim. Topog Xaçâç ]. c . 

mane. *) Grozavi omeni au mal putut 6 
episcopii Romani, dac i au fost aşa de spor' 
nici în producerea de erese ! 

Dar va fi pote de interes, dacă vom 
aduna lntr 'un résumât „ereseié" acestea. Éta 
resumatul : 

1. învinuirea cea mal de frunte, ce 
Fotianii o aruncă apusanilor în faţă, e învë* 
ţă tura acestora despre purcederea Spiritului 
Sfînt şi de la Fiul şi adaugerea lui „Filioque" 
la simbolul de credinţă. 

2. Latinii aü falsificat cuvintele s. Scrip* 
turi de la I Cor. 5, 6 („Nu este b u n i fala 
vostră, nu sciţi, că puţin aluat totă frëmîn-
tătura dospesce?") şi delà Gal. 5, 9 („Puţio 
aluat totă fremîntătura dospesce"). 

3 . Latinii despreţuesc preste tot epi' 
stolele s. Paul. 

4. Ei nu primesc scrierile ss. Vasiliu, 
Chrisostom şi Gregoriu. 

5. Li-se bagă de vini învăţătura lof 
despre starea, în care cel adurmiţl se află 
Înainte de înviarea morţilor, şi în special 
despre purgatoriu. 

6. El folosesc în s. liturgie pâne ne ' 
dospită şi prin acesta se asemănă Iudeilor 
şi Apolinariştilor. 

7. Ei în s. liturgie nu folosesc pâne 
potrivită spre a se frânge, ci o massă ro
tundă, o ostie în formă de cerc, carea o 
consumă numai preotul. 

8. Se cumineci numai in Vineria mare 
şi pe patul de morte, Inse şi atunci numai 
cu azime comune neconsacrate, şi datina acesta 
a sa o a p ë r i zicând, că nu se póté sei, cine 
e vrednic de s. Eucharistie. 

9. Cei ce se cuminecă, după aceea 
îşi clătesc gura cu apă , acesta o scuipă 
apoi pe pămînt, calcă pe ea şi astfel necin
stesc Sfintele. 

10. î i învinuesc cu sfârşitul doxologiel 
celei mari. 

11. Cel ce vor să se cumineee, în loc 
de s. cuminecătură primesc numai sărutarea 
păcii. 

12. în serbătorea Pascilor Latinii pun 
pe altariu un miel, şi mielul acesta îl mă
nâncă, rămăşiţele lui le ard, cenuşea o pă-
streză întreg anul şi o folosesc la stropirea 
cu apă sfinţită. 

13. Ei în timpul Păresimelor nu cântă 
Aliluia. 

14. în acela-şî timp celebreză liturgia 
deplină în loc de cea a înaintesfinţitelor. 

15. Prin acesta calcă legea ajunului. 
16. El nu celebreză s. liturgie în óra 

cuvenită a zilei. 
17. Ei recunosc numai trei limbi sfinte 

(liturgice). 
18. Preoţii lor celebreză s. liturgie de 

mal multe ori într'o zi, şi 
19. Mal mulţi preoţi celebreză s. li

turgie în aceea-şi zi după olaltă pe acela-şî 
altariu. 

20. Latinii despreţuesc liturgiile ss. 
Vasiliu şi Chrisostom. 

21. Episcopii lor portă inel. 
22. Ei portă mănuşi. 
23. Li-se dificulteză forma mitrei şi a 

paliului. 

') Nilus Patr. ep ad Russos, Acta Patr. Con' 
stantinop. T. II. n. 847. p. 34: « S uvçiaç aiQÍ-
oeig ьѵаяеае, în miriade de erese a că<}ut biserica 
Romană. 
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24. Preoţii apusam In s. liturgie fo
losesc vesminte pestriţe şi de metasă. 

25. Apusanil îşi fac semnul s. cruci 
cu cinci degete şi-şî Insamnă faţa cu de
getul cel gros. 

26. In timpul Păresimelor ei nu pri
vesc la cruce, nu o venerezi, ci o învelesc 
şi o Închid Într'un loc, unde omenii s i nu 
potă ajunge la ea ; ér în ajunul înviări! o 
scot şi o arată poporului, ca şi cum ea ar 
fi ieşit din mormlnt; atunci Îndată strigă 
toţi cu larmă mare : „Aliluia!" şi acesta în 
decurs de mai multe óre, întocmai pe cum 
zic resăritenil tn Dumineca Inviări i : „Chri
stos a înviat!" 

27. Trupuriie episcopilor ei le lasă 
nelnmormîntate opt zile, şi diecesanil epi
scopului mort vin, să vadă trupul lui, şi lasă 
acolo daruri. 

28. Tot cam asemenea purced Latinii 
şi cu trupurile altor repausaţi. 

29. EI conced lucruri necuviincióse în 
biserică, In special conced muierilor, să pă-
şescă la altariu. 

30. Eî celebrézà sărbătorile Domnului 
în zile, car! nu se unesc cu tradiţia bisericii. 

31. In sărbătorea Pascilor ei fac te
atru aranjând o imitare a mormtntuluî luî Isus. 

32. Pe laici П cuminecă numai sub 
specia pânil. 

33. El boteză numai cu o afundare şi 
In modul acesta contrag cele trei persóne dum-
nezeescl lntr'una, ba mai fac şi aceea, că 
boteză nu prin afundare, ci prin turnare 
ori prin stropire. 

34. EI boteză numai cu apă golă. 
35. Celui ce se boteză, ÎI pun sare 

în gură. 
36. î l ung cu scuipat, dar 
37. Nu-1 ung cn uleul prescris de bi

serică, 
38. Nici nu-1 cuminecă îndată după 

botez. 
39. Ei conferesc botezul de două ori, 

căci pe cel adulţi ÎI mal ung odată cu uieu 
Intru Iertarea păcatelor. 

40. EI au schimbat şi forma bote
zului zicêud „Eü te botez" In loc de „Bo
teză-se". 

41. S. mir administrat de un simplu 
preot apusanil îl privesc de nevalid. 

42. S. mir îl gătesc din apă de rîu. 
43. Nu conferesc s. mir îndată după 

botez. 
44. Ei n'au confesarl, căci altmintrea 

ar trebui să scie, cine e vrednic, să primescă 
e. Eucharistie. 

45. Când deslegă pe cel anatematisat, 
11 desbracă în pelea golă şi-1 sbiciuesc. 

46. El consacra diaconi de-a dreptul 
de episcopl fără de a le conferi mal întâiu 
preoţia. 

47. Preoţi chirotonesc nu în ori care 
timp, ci numai de patru ori în fie care an. 

48. Ordineză de odată pe mal mulţi 
inşi de episcopî ori de diaconi. 

49. Papa cel nou ales primesce con
sacrarea prin aceea, că i-se impune mâna 
repansatulul înaintaş al lui. 

50. Pe episcop îl consacră numai un 
episcop, ér celalalţi episcopî asistenţi nu ieau 
parte în consacrare. 

51. La ei doi fraţi Ieau de soţii două 
surori. 

52. Fiul, fratele ori alt consângean al 
soţului la ei póté să iea pe fata aceluia, 
care-I este socru. 

53. Preoţilor şi diaconilor le e oprit 
a fi căsătoriţi, şi candidatului de diacon ori 
preot i-se demanda, să-şî dimită soţia. 

54. De altă parte desfrîul sensual la 
el e forte lăţit. 

55. Mulţi dintre apusani de loc nu se 
sfiesc a se căsători a dóua ori a treia oră. 

56. Apusanil nu nimicesc căsătoria din 
causa adulteriului soţiei şi înţeleg fals cu
vintele delà Mt. 19, 9. 

57. Ei nu venereză moştele sfinţilor, 
58. Nici icónele lor, şi 
59. Pe părinţii cei mari ai biserii 

grecesci nu-i înşiră între sfinţi. 
60. Pe Preacurata Fecioră nu o nu

mesc Născătore de Dumnezeu, ci numai sfîntă 
Marie. 

61. Ei n'au alte icône sfinte istorice 
afară de icóna restigniril şi 

62. în loc de icône folosesc sculpturi. 
63. Icónele lor nu consună cu vred

nicia obiectului şi cu tradiţia bisericii şi pri-
mejduesc mântuirea sufletelor. 

(Va urma.) 

/ X V 
Relaţiunile administrative şi 

eclesiastice ale Românilor din provinţa 
Beiuşuluî Jntr* véeu) 13—16 

'Continuare, 

Din documentete--cftate, se vede, că 
a) pe teritoriul dominiilor episcopesci 

din Orade erau sate românesei, cari stau 
sub puterea şi iurisdicţiunea cnezilor, respec
tive a voivodilor; 

b) că afară de voivodate şi cnezate 
apriat amintite în citatele documente mal 
erau şi alte voivodate. Căci în documentul 
de sub 6) se vorbesce despre un voivod 
Petru şi toţi cnezi! din locurile aparţinetore 
de Beiuş, fără să se amintescă comunele, în 
cart funcţionau acel voivod şi acei cnezi, 
preste cari a bună samă erau puşi un ori 
mai mulţi voivodi. Eră în documentul de 
sub 5) se adnotoză, că donaţiunea făcută 
voivodului din Gyepes s'a dat după norma 
donaţiunilor făcute altor voivod! şi nobili, 
ceea ce presupune esistenţa mai multor voi
vodate. 

c) Donaţiunile unor voivozi, măcar că 
aceia erau nobili, puteau fi amisibile, adecă : 
dacă aceia ar fi comis fapte de infidelitate, 
îşi perdeau dreptul de proprietate la reali
tăţile primite în donaţiune. Cari eraü acele 
fapte, prin cari se contrăgea nota infideli
tăţii în contra episcopului şi a bisericii, 
acesta nu se specifică. Cuget înse, că afară 
de necredinţa dovedita întru purtarea dire-
gătoriel de voivod, prin care s'ar fi causât 
daune materiale întru incassarea esacţiunilor 
şi a dăjdiilor datorite episcopului, nota sau 
macula infidelităţii a putut să se contragă şi 
prin aceea, dacă după conceptul l ibertăţi i 
religiöse din acele vécurï unul ori altul dintre 
voivod! ori cnezi ar fi părăsit credinţa bise
ricii catolice şi s'ar fi reîntors la credinţa 
bisericii orientale schismatice ori ar fi favo
risât şi promovat interesele acelei biserici 
în defavorul bisericii catolice apusene. Acesta 
o conchid de acolo, că de es. în vécurile 
13—15, dară şi mal încoce, membrii bise
ricii orientale „schismatice" în acte publice 
se numesc „infideles", „ritu gentilitatis vi-
ventes". l ) în privinţa acesta şi delà finea 

') Cir. litt. Pontif. Leo X. de dto 11 Sept. 
1513 şi cea de dto quarto calendas Ian. 1516. Benkő 
Milkovia I. p. 179. 

véculuî al 15-lea avem esemplul familiei Po-
reche din Bănat, carea numai din acea causă 
se despoiă de proprietăţile sale nobili tare, 
pentru că s'a lipit de „secta damnabilâ a 
schismei". 

Deşi dominiile episcopesc! din provinţa 
Beiuşuluî s'an estins şi in părţile superióre 
delà Beiuş, adecă Sn ţinutul Vaşcăulul, cum 
e totuşi, că in acele parti nu se amintesce 
a fi fost voivodate? Ori dóra din colo de 
Beiuş, unde după mărturisirea episcopului 
Dominic din 1496 „se termină cultus reli-
gionis", să nu fie fost comune românesei? 
Ba aù fost. Dovadă este acea împrejurare, 
că până ce de es. în registrul decimelor 
pontificiale dintre 1332—38 din colo de Be
iuş nu e suscepută nici o parochie rom. cat., 
pe atunci încă înainte de vécul al 15-lea 
drept în aeele părţi, adecă Sn comuna Şegescî 
se afla reşedinţa protopopului Românilor din 
provinţa Beiuşuluî, după cum acesta se va 
arăta mai la vale. Eră reşedinţa aceea a 
bună samă din acea causă s'a ales, să fie 
în numita comună, pentru eă în acele părţi 
era massa comunelor românesei din numita 
provinţa. Prin urmare preste acele comune 
au trebuit să fie puşi cnezî, respective voï
vodï. Se póté, că din acele părţi erau cnezil 
şi juraţii cu voivodul Petru, cari în Fenyerad 
(Brad) s'au adunat spre a pertracta procesul 
dintre Bogdan şi Moga Serban din Fejérkeres. 

Să ne oprim puţin aci, ca să facem o 
asemănare între volvodiî şi cnezil instituiţi 
pe dominiile episcopesci din provinţa Beiu
şuluî şi între cei din alte ţinuturi locuite de 
Român!. 

1. Voivodatul respective cnezatul, — 
firesce în cercul său de activitate, — Sn tóte 
ţinuturile locuite de Români era împreunat 
cu dreptul de iurisdicţiune politică, ludiciară, 
administrativă şi economică. 

Cnezii erau puşi in comune, eră voi
vodul preste ma! multe comune, avênd sub 
sine pe cnezî şi stând sub iurisdicţiunea di-
regătorilor (ca castelani) al domnului terestru. 

Aşa era acesta în dominiile coronei sau 
regesei, in cele eclesiastice, pe cum şi in de 
ale nobililor şi magnaţilor singuratici. 

Cum s'a amintit şi mai sus, cercul de 
iurisdicţiune, fie administrativă, iudiciară ori 
economică a voivodilor şi a cnezilor, în esenţă 
era unul şi aeela-şi, fie fost aceia pe domi
niile regesei ori pe alte dominiî nobilitare. 

Diferinţă în acea privinţă a esistat sau 
în usul consuetudinar sau in condiţiunile con
tractuale statorite şi închiate cu posesorii 
respectivi provăduţi „cum iure dominii". 

2. Pe dominiile coronei, respective pe 
ale castrelor regesei erau voivod! şi cnezi 
nobili şi nenobilî sau nobili „cum iure cne-
zatus" ori întors, cnezî şi voivodi „cum iure 
nobilitatis". Apoi cnezate cu „posesiuni li
bere" ori fără de atari posesiuni. Eră po
sesiuni cneziaie „libere" după afirmarea lui 
Kemény eraü acele comune şi locuri, cari în 
teritoriul castrelor regesei afară de posesiu
nile proprie cuezale erau încă adneetate la 
acele cnezate. 

Benkő în opul său „Transilvania" zice, 
eă nobilii cu drept de cnezat s'au bucurat de 
dreptul „forului dominai", sau că afară de 
caşurile furtului, jefuirii şi silei puteau să 
judece pe iobagii şi servitorii imposesionaţ! 
şi pe locuitorii de pe teritoriul posesiunilor lor. 
Afară de aceea măcar că poporul de sub 
dreptul cnezatului şi voivodatului presta 
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domnului terestru solvirile quinquagesimale 
(de oi), înşi-şi voivodii şi cnezii tneă prestau 
*lte soiuri de dăjdi şi făceau parte din 
banderiile respectivilor domni tereştri . *) 

Posesiunile legate de atari drepturi cne-
zale ori voivodale după dreptul ereditar nu 
treceau la succesori. a ) 

Şi étà acésta deosebire de voivodi no
bili şi nenobili, — proprietatea cărora era 
amisibilă, atîrna adecă delà bună plăcerea 
episcopului, ca acele să trecă şi la moşteni
torii familiari, — era şi pe dorainiul episco
pesc din provinţa Beiuşului. 

Căci iu documentele produse dăm de 
voivodii din Gyepes şi din Carand, cari se 
numesc nobili, pe când despre cei alalţi 
acésta nu se adnotézà, măcar că atari voi-
V 0 4 1 nobili au trebuit, să fie şi mai mulţi, 
de óre ce episcopul îoan III , când pe voi
vodul din Gyepes îl nobiliteză şi-i doneză 
villa Ilyefalva, apriat însamnă, că acea do-
naţiuue i-o face după modalitatea altor voi
vodi prediali sau nobili ai bisericii oradane. 

Voivodii episcopului măcar că erau no
bili, totuşi prestau episcopului anumite ser
viţii şi puteau să-şî perdă proprietăţile donate, 
după cum acésta se însamnă între condiţiu-
nile donaţiunii făcute voivodului Georgia din 
Gyepes şi întărite prin episcopul Andreiű I I 
Scolari. ') 

Constatând identitatea acésta dintre 
ѵоіѵофі respective cnezii puşi pe dominiiie 
castrelor regesei şi pe cele ale episcopului 
din Orade, ca o urmare putem conchide, că 
şi cercul activităţii lor de administraţiune 
politică, iudiciară şi economică în esenţă a 
fost de asemenea natură. 

3. In dominiiie castrelor regesei erau 
cnezate libere. Despre atari cnezate Kemény 
Însamnă, că acelea dintru început nu au fost 
împreunate cu dreptul nobilitar, adecă po
sesorii acelor cnezate nu s'au bucurat de 
tóte drepturile şi libertăţile nobililor. 

Cnezatele române cam de pe timpul 
regelui Ludovic au început a se înzestra cu 
atare drept nobilitar şi încă prin aceea, că 
cnezii castrelor regesei s'au făut nobili, ori 
că cnezatele s'au conferit nobililor, ori că acele 
cnezate după norma donaţiunilor de poseeiuni 
nobilitare s'au donat unuia ori altuia, cum 
era de es. cnezatul din Sălaş (Szálláspatak) 
din comitatul Hunedórei. 

Despre voivodul Georgia din Gyepes 
încă se însamnă, că avea 10sessiuni „libere", 
deci pe teritoriulu dominiilor episcopului din 
Orade încă au fost voivodi cu vilie sau locuri 
libere, cum era de es. şi cnezatul Zaicani din 
comitatul Hunedórei ţinetor de castrul regal 
al Devei. Atari cnezate libere erau în Tran
silvania mai ales cele ţinetore de castru 1 re
gal din Hunedóra. 

') Cfr. Documentul estradat la 1394 prin re
gele Sigismund pentru cnezatul »Lesnic« de lângă 
Dobra ţinetor de castrul regal din Deva, apoi speci
ficarea serviţiilor la Kurz în »Magazin für Geschichte 
Siebenbürg.e T. II. Heft III p. 315. 

"-) Cfr. şi Kó'váry László »Erdely Tort.« 1859. 
s ) Despre condiţiuoile de serviţii ale unor 

cnezl din dominiiie castrelor regesc! să se vadă actul 
donaţional din 1361 estradat pentru Feyr Olahus din 
Maramureş pentru posesiunea din Ozon, apoi cel 
estradat pentru cnezul Petru Deett din districtul Al-
maşulul ţinetor de castrul regal Meadia (Mihald) la 
anul 1387, pe cum şi privilegiile nobililor, cnezilor 
şi altor români din cele 8 districte românesci date 
prin regele Ladislau V. 

Sub sesiuni sau viile libere se înţelegeau 
acelea, după şi pentru cari voivodi! respec
tive cnezii nu prestau serviţii altcum dato
rite după alte cnezate ori voivodate, ci în 
„Signum dominii" la anumite anutimpurî sol-
viau câţiva denarî ori dau ceva din naturali!. 

Aşa se afirmă de es. despre cnezatul 
din Zaican (olim Achinus-Polyana), că „du-
rante beneplacito Voyvodii" (Transilvaniae) 
să fie liber de tóte censurile sau colectele, 
de sarcini şi de serviţii, numai cât în „Sig
num dominii" în tot anul la S. Georgia să 
solvescă castelanului din Haţeg „singulos du-
centos denarios novos". Tot aşa erau multe 
cnezate ale castrului Hunedórei, cari în te-
nórea libertăţii şi prerogativei antice erau 
scutite de solvirea a ori ce tacsâ, cens şi 
contribuţiune. « 

Când la 1444 episcopul Ioan Dominic 
din Orade confirmă şi reguleză libertăţile şi 
datoriuţele cnezilor români din provinţa Be-
iuşuJuî, zice, că pe ace! cnezî „durante bene
placito nosfro, de nostro . . . . favore spe
ciali" îi absolvă de a da episcopului cele 7 
gube (şube) şi procoviţa, avênd de a solvi 
numai cele statorite pentru ei în serisórea 
mai sus citată. Ë adecă de însemnat, că 
cnezii, cari funcţionau începênd delà Botez 
până la s. Ilie. aveau datorinţa, să dea 7 
şube şi o procoviţa, eră cei ce erau în oficiu 
delà s. Ilie până la Botez, dau episcopului 
2 covôrê (ponevî), un ţol pentru şea ţi un caş. 

După acestea să vedem, ce formă de 
guvernare administrativă şi Iudiciară se prac
tica la Românii din provinţa Beiuşului su
puşi iurisdicţiunii volvodilor şi cnezilor con
stituiţi? Apoi că în ce relaţiuni de dato-
rinţe stau atât Iobagii, cât şi înşi-şî cnezii 
şi voivodii români faţă de episcop ca domn 
al pàmîntuluï? f ^^^\ (T^-

urma.) ! 

Bibliografie. 
A apărut şi se află de vîndare la ti

pografia seminarială: 

îndreptariu 
în causa dărilor directe de stat, pentru oficiile 
parochiale gr. catolice. Blaş 1896. 

Broşura constă din 39 pagine, în cari 
se dau inviaţiuuiie cele mal bune, cum aii 
să purcedă oficiile parochiale şi curatoratele, 
cum şi privaţii la aruncarea şi conscrierea 
dărilor de stat şi anume: 1. a dării de 
case, 2. a dării de câştig, 3. a dării după 
carnete, 4. a dării supletóre generale de venit, 
5. a taxei de scutire deia miliţie, 6. a dării 
de arme şi de vînat şi 7. comisiunile pentru 
aruncarea dărilor. — Preţul unei broşuri e 
8 cr., expedatâ franco sub faşe Ц cr. 

Instrucţiune 
dată de înaltul ministeriu de interne cu pri
vire la procedura contra morbului de ochi: 
„ t r a c h o m a " , pentru auctorităţl publice 
şi înveţătorî. — Broşura consta din 15 
pag. şi costă 5 cr., spedată franco sub faşe 
8 cr. 

Instituţiunile calvinescî 
în biserica românescà din Ardei, 
fasele lor în trecut şi valórea în présente. 

Studiu is tor ico-canonic de Dr. АІѲ-
sa r id ru G r a m a . — Opui constă din 
X V I + 4 7 6 pag. 8° mare şi se póté p ro 
cura cu preţul de 3 fl. la Tipografia 
seminarială în B laş (Balázsfalva). 

Tot la tipografia seminarială se află de 
vîndare: 

Triod, crudo fl. 6.50, legat în piele 
tare şi cu copcii fl. 10. 

Orologer, crudo fl. 2.80, legat în piele 
fl. 3.80. 

Octoichul oel mic ediţ. III . Blaş 1892, 
Preţul nelegat 80 cr. v. a., legat cu călcâifr 
de pânză cu 95 cr. v. a. Legat dimpreună 
cu Pentecostarinl costă 1 fl. 80 cr. v. a. 

Apostoler, folio, crudo fl. 4.40, legat îit 
piele şi cu margini aurite fl. 6.40. 

Liturgieriu, crudo 2 fl. 20 cr., legat 1» 
piele 3 fl. 20 cr. 

Testamentul şi Literele fondaţional» 
ale fericitului Archiepiscop si Mitropolit 
gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş Br. Ioan 
Vancea de Buteasa. Blaş 1892. Tipografia 

Seminariului gr. cat. din Blaş. Se află de 
vindere la Administraţia „Unirii". Pre ţu l ' 
10 cr., cu port postai 15 cr. 

Editor şi redactor respundător: 

Dr. V i c t o r S z m i g e l s k i . 

Sz. 1143—1896. (8) 1 - 1 

Pályázati hirdetmény. 
Alsófehér vármegye balázsfalvi járásában 

rendszeresített balázsfalvi egészségügyi kör--
orvosi állás lemondás folytán megüresedvén 
ar ra ezennel pályázatot nyitok. 

A körorvos évi javadalmazása 500 frt. 
fizetés és 150 frt fuvarátalány, mely előzetes 
havi részletekben Baiázsfalva város pénz-
tárából fizettetik k i ; a gyógydijakra nézve a 
körorvos a községekkel szabadon egyezkedhe-
tik, azonban a vagyontalanokat ingyen köteles 
gyógykezelni, köteles továbbá körét havon-
ként legalább kétszer beutazni. 

A közegészségügyi kört a Balázsfalvi, 
Ohábai, Mihálczfalvi ée Buzás-Bocsárdi kör
jegyzőségekhez tartozó 14 község (13.459 la
kossal) képezi. 

Felhívom mindazokat, kik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. t.-cz< 
9. §. és az 1876. évi XIV. t.-cz. 148. §. ér
telmében képesítésüket igazoló okmányokkal, 
politikai magatartásukat és erkölcsi magavi
seletüket tanúsító bizonylattal felszerelt pá
lyázati kérvényüket hozzám folyó évi Márczius 
hó 29-ig bezárólag aunál is inkább nyújtsák 
be, mert a későbben beérkezőket figyelembe 
venni nem fogom. 

A választás az egészségügyi kör szék
helyén Balázsfalván a község házánál folyó 
évi Márczius hó 31-én d. e. 10 órakor fog 
megejtetui. 

A szolgabírói hivatal 
Balázsfalván 1896 Márczius hó 3-áib 

Simonffy Alajos 
főszolgabíró. 

1 I 
de foc uscate 

liferézà loco staţiunea Dános 
a căii ferate pe lângă bani 
numeraţi fl. 40.— per vagon 

Siebenbürger Vereinsbank 
Actien-Gesellschaft în Sibiu 

(Nagyszeben). 
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